

Маручек Т. Б., Чайковская Н. М.

ОРГАНИЗАЦИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЩУЧИНСКОГО РАЙОНА

*Гродненское республиканское унитарное предприятие «Фармация»,
Центральная районная аптека № 6 Щучинского района
Гродненского РУП «Фармация»*

Развитие социальной сферы села на протяжении длительного времени является неотъемлемой составной частью проводимой политики государства и подразумевает реализацию комплекса мер по поддержанию, а при необходимости и расширению в сельской местности сети учреждений образования, культуры, здравоохранения, торговли, бытового обслуживания. Одной из главных задач любого государства является охрана здоровья граждан. Фармацевтическая отрасль страны — это составная часть всей системы здравоохранения. Невозможно успешно лечить, не имея эффективных лекарственных средств и хорошо организованной системы лекарственного обслуживания населения. Одним из

главных факторов в обеспечении доступности лекарственной помощи является наличие разветвленной сети аптек, организация их работы.

В Щучинском районе на 01.01.2016 г. проживает 40 936 жителей, в том числе сельского населения — 22 561 человек (55 %). В районе функционирует 14 аптек системы Гродненского РУП «Фармация», из них в сельской местности и районе — 9 (на одну государственную аптеку в сельской местности приходится 2506 жителей). Особенностью географического расположения Щучинского района является его вытянутость с севера на юг; расстояние от районного центра до одной из отдаленных аптек № 23 д. Первомайская составляет порядка 42 км, большая половина сельских аптек отдалена на расстояние от 20 км от г. Щучин, что вносит некоторые коррективы в график доставки товара в аптеки района, которые 7 из 9 снабжаются через ЦРА № 6 Щучинского района транспортом головной аптеки.

Несмотря на ухудшение демографической ситуации в районе, ни одна аптека на селе не закрыта. Кроме того, при фельдшерско-акушерских пунктах (ФАП), сельских врачебных амбулаториях (СВА) организована розничная реализация лекарственных средств медицинскими работниками (в районе работают 19 адресов розничной реализации). Номенклатура и объем реализации значительно варьирует от количества проживающего населения. Например, медицинским работником Каменской врачебной амбулатории за 2015 г. было реализовано населению лекарственных средств, медицинских изделий и товаров аптечного ассортимента на сумму 236 млн руб., количество предлагаемых к реализации наименований составляет в среднем 450. В тоже время фельдшером Раковичского ФАПа сумма реализации составила за тот же период 50 млн руб., а количество наименований — 225. Тем не менее, доступность лекарственного обеспечения населению сохраняется, несмотря на число проживающих сельских жителей. Удельный вес реализации медицинскими работниками ФАП и СВА в общей реализации ЦРА № 6 составляет 2 %. Процент вознаграждения по договору подряда — 10 %.

Одним из основных условий успеха любой аптеки — размещение ее в местах с высоким потоком посетителей. Прибыльные аптеки, как правило, в городах и крупных населенных пунктах, а на селе, в основном, убыточны. По итогам работы за 2015 г. четыре сельские аптеки в районе из девяти сработали с отрицательным финансовым результатом.

Опыт соседних центральных районных аптек области показал, что в ряде случаев рационально открытие адресов розничной реализации медицинскими работниками в тех сельских населенных пунктах, где функционируют на протяжении ряда лет убыточные аптеки, испытывающие постоянный дефицит фармацевтических специалистов. Открытие адреса розничной реализации на базе ФАПов сохраняет объем предоставляемой лекарственной помощи, при этом значительно уменьшается размер затрат по содержанию. Данный алгоритм действий на территории Щучинского района до настоящего времени на практике не применялся, в случае необходимости будет перенимать опыт коллег.

Основная социальная функция по обеспечению лекарственными средствами сельского населения, в том числе на льготных и бесплатных условиях, ложится на государственные аптеки. Аптечные организации негосударственной

формы собственности не работают в сельских населенных пунктах, так как здесь низкая покупательская способность населения.

Центральные районные аптеки Гродненского РУП «Фармация» уделяют вопросу лекарственного обеспечения сельского населения самое пристальное внимание. Значительно расширена номенклатура лекарственных средств, в т. ч. белорусских производителей. Посетителю аптеки предоставляется ассортимент сопутствующих товаров, изделий медицинского назначения, предметов санитарии и гигиены, биологически активных добавок к пище, косметических средств и др. Ассортимент товаров пополняется новыми оригинальными лекарственными препаратами, увеличивается число торговых наименований и препаратов-аналогов.

Повышение эффективности деятельности предприятия при наличии убыточных аптек требует постоянного поиска. На протяжении ряда лет проводится работа по переводу аптек с размещением их в помещениях СВА, ФАПов, других объектов, что способствует увеличению объема реализации товаров и сокращению затрат на содержание зданий. За период с 2010 по 2015 гг. из собственных зданий на арендованные площади переведено четыре аптеки в районе.

С целью повышения доступности лекарственных средств в аптеках Гродненского РУП «Фармация» действует система скидок на продукцию отечественного производства — 5 % скидка всем посетителям аптек, в том числе расположенным и в сельской местности, при сумме покупки свыше 250 тыс. руб.

Отечественными заводами успешно выполняется программа импортозамещения. В Республике Беларусь фармацевтическая промышленность является приоритетом социально-экономического развития страны; отрасли дано поручение до конца 2015 г. довести долю отечественных лекарственных средств на внутреннем рынке до 50 % в стоимостном выражении. Этот показатель в сельских аптеках ЦРА № 6 составил от 61 % до 72 %.

Широко в работе используется компьютерная техника и программные комплексы, позволяющие организовать работу аптечной сети, ведение бухгалтерского учета и документации на более высоком и качественном уровне. В течение 2015 г. завершено внедрение программного обеспечения «Белорусская аптека» во всех аптеках Щучинского района. В результате работа претерпела существенные усовершенствования на всех этапах движения товаров. Результатом использования компьютерных технологий явилось улучшение качества лекарственного обеспечения населения, получение более точной и своевременной отчетности. Во всех сельских аптеках установлены банковские терминалы, что дает возможность расчетов по пластиковым карточкам.

Аптечная сеть сегодня — это современные, обновленные аптеки. Масштабные ремонтные работы, замена торгового оборудования, обновление компьютерной техники проводится не только в городских аптеках, но и в сельских. Для создания комфортных условий посетителям, работникам аптек, для соблюдения температурного режима хранения лекарственных средств устанавливаются кондиционеры. Затраты на улучшение материальной базы аптек района в 2015 г. составили 665 млн руб.

ЦРА осуществляет организационно-методическое руководство и постоянный контроль подведомственной сети. Проводятся производственные совеща-

ния, фармацевтическое обследование аптек района. Должное внимание уделяется технике безопасности, охране труда, производственной санитарии.

Районным исполнительным комитетом ежегодно проводятся Дни сельских советов. В числе посещаемых объектов — и аптеки района. Неоднократно, на подведении итогов, аптеки ЦРА № 6 были отмечены благодарностями за качественное проведение ремонтов, надлежащее состояние материальной базы.

Качество работы аптек района зависит от профессионализма ее персонала. Все заведующие сельскими аптеками имеют стаж работы более 20 лет. Все свои знания, накопленный богатый опыт практической работы отдают делу обслуживания населения.

Сегодня у практического здравоохранения и предприятий системы РУП «Фармация» имеется общая проблема в оказании лекарственной помощи населению во время выездных врачебных (фельдшерских) приемов населения в сельских населенных пунктах, где нет аптек и лечебных учреждений. Для решения этой проблемы целесообразно в установленном порядке внести дополнения в статью 21 Закона «О лекарственных средствах» — разрешить розничную реализацию лекарственных средств медицинскими работниками в ходе выездных медицинских осмотров населения, в тех сельских населенных пунктах, где отсутствуют аптеки, ФАП и СВА.